

件,于是人们幡然醒悟相互和解,男女主人公们 各自成双配对地恋爱,同时还要加上贯穿始终的 道德说教等等——这些都与经典的喜剧体裁规 律完全吻合。可是,就在写作《林妖》的时期,契 诃夫已经产生了锻造新的戏剧艺术形式的计划, 在与朋友的谈话中他说,生活中的人并不是每分 钟都在决斗、自杀、求爱、说教,因此他希望创作 这样一部新型戏剧,其中的主人公们只做些平常 的举动:上门拜访,留下吃饭,打牌聊天,告别离 开……"不是因为作者需要如此,而是因为现实 生活本来如此。"

正是丢弃了所有那些轰动的舞台效果和戏 剧套路,同时保留下"吃吃喝喝""迎来送往""聊 天气""玩文特"和因为琐碎小事导致的"相互争 吵"这些看上去微不足道而又乏味枯燥的日常生 活细节,并且赋予它们更加深刻的存在意义,使 它们负载了更加广阔的历史视野和全人类命运, 契诃夫将《林妖》改写成不朽之作《万尼亚舅 舅》。在后一部剧作中,那些闲散的谈话、无聊的 争吵、每天都发生的琐事、无精打采或者玩世不 恭的人物,一方面暴露出自私和软弱的平庸之 莲娜回到丈夫身边,费德尔·伊凡诺维奇改过自 新向尤丽娅求婚,赫鲁舒夫医生与索尼娅消除误 解表白爱情,而爱情恰恰是"黑暗森林"里给医生 提供指引的明灯,须知在第二幕中他就说过:"当 一个人深夜里走在森林里,如果在那个时候看到 了远处的灯火,那么他就不会感觉到疲乏,也不 会顾及黑暗……"于是,在成双结对的"欢笑,接 吻,嬉闹"中,全剧以德雅金的感叹"这太好了! 这太好了!"宣告落幕。

#### 从"黑暗森林"到"钻石天空"

但是,无论这些活下来的人物将过上什么样 的幸福生活,都难以掩盖沃依尼茨基死亡所带来 的悲剧阴影,他与谢列勃里雅可夫教授的斗争 被保留到《万尼亚舅舅》中,他们的冲突也超出 了个人之间的意气之争,触摸到人的自我意识 在面对虚无时更加根本的精神危机。需要说明 的是,在新写出来的剧本里,这样的深层危机基 本不会通过高度戏剧化的舞台行动被揭示,万 尼亚舅舅(沃依尼茨基)在绝望中没有像他的前 身那样自杀,而是笨拙地举枪指向谢列勃里雅 可夫教授,但连放三枪都没有打中,因为他的敌 人不再是教授个人,而是教授所代表的19世纪 末的社会氛围。1881年实施农奴解放的沙皇 亚历山大二世被激进的革命者刺杀后,继任沙 皇更加坚信独裁权力的神圣性和必要性,启用 保守派官僚中断改革进程,既打压一切自由思 想,又加强对地方事务的管控。另一方面, 1874年一部分俄国先进知识分子发起的"到民 间去"运动,最终因为农民长期的蒙昧和对抽象 理念的排斥而失败。此时万尼亚舅舅如同陷入 压抑人的心灵的、无处不在的"无物之阵",拔剑 四顾却心下茫然。难怪契诃夫在亲自观看演出 后对女演员说:"全部意义和全部戏剧都在人的 内心,而不是在外部表现……你要知道,开枪不 是戏剧,而是偶然事件。"

《万尼亚舅舅》里偶然的、徒劳无功的射击取 消了《林妖》主人公开枪自杀的震撼性和严肃性, 而没有枪声的死寂才是生活的常态,告别时沃依 尼茨基对谢列勃里雅可夫说:"你以前从产业中 得到多少收入,以后还会照旧定期寄给你。一切 都会和先前一样。"表面上看每个人的生活恢复 到开始时的状态,似乎剧情完成了一个圆圈返回 原点,但平静的水面下暗流涌动,被压抑的心灵 依然在痛苦地寻找着出路,正如万尼亚舅舅在第 二幕所说:"我既然放过了生活,什么都没有啦, 我就只好生活在幻梦里了。"

诚然,《万尼亚舅舅》的主人公们不会像陀思 妥耶夫斯基小说里那样,在经历灵魂转折之后 直接讨论和试图解决永恒和上帝是否存在的道 德一哲学问题,他们只是谈论对普通人而言至 关重要的东西:劳动、美、爱情、死亡。"林妖"赫 鲁舒夫医生被改写为阿斯特罗夫医生,在新剧 里他因为"工作得太多"已经见老,不像以前那 样漂亮了。他依然爱美,谴责"闲散的生活",拯 救森林,给农民治病,但失去了爱的能力,无法 爱上比《林妖》中更值得爱的索尼娅。阿斯特罗 夫走不出"黑暗森林",他的生活完全没有希望, 他也像自己的前身赫鲁舒夫一样,说到深夜行 走在黑暗森林,但已经不能像《林妖》里那样看到 远处的亮光,只能哀叹"我自己再也没有什么可 希望的了"。

然而,同样失去爱情的索尼娅却在剧终托起 "黑暗森林"无法熄灭的希望,阐明了契诃夫对生 活的责任和价值的看法。她鼓励万尼亚舅舅说, 人在世上所遭受的苦难和流下的眼泪不会毫无 意义,为他人的工作将会换来良心的安慰,那时 就会看见"洒满了钻石的天堂……我这样相信, 我这样相信……"

最后这句反复诉说的"我这样相信……"与 《三姊妹》剧终奥尔加不断重复的"我们真恨不得 能够懂得呀,我们真恨不得能够懂得呀……"有 异曲同工之妙,两位女主人公都对人们当下的痛 苦有深刻的同情和悲悯,但并不能像在《林妖》结 尾里那样勾画出美好生活的蓝图。她们在现实 生活中得不到爱的回应,因此只是在希望,在猜 测,在预感,在试图理解生活的意义。然而,凭借 悲天悯人的心灵和自我牺牲的劳动,索尼娅毕竟 在"黑暗森林"上方看到那"洒满了钻石的天堂", 这为光明的期待提供了诗化的担保和信念。而 契诃夫也终于找到了除自杀和结婚外真正"开辟 了新纪元"的戏剧结尾方式。

(作者系中国社科院外文所研究员)



上海话剧艺术中心版《万尼亚舅舅》剧照

人在冷酷无情地毁灭森林的同时,也在破

坏自己的生存环境,表现为剧中所有的人物关

系都产生了危机:年迈的教授谢列勃里雅可夫

退休后为经济所迫,满怀怨气地携带自己年轻

美丽的第二任妻子叶莲娜住到前妻留下的乡村

庄园,前妻的母亲玛丽雅、弟弟沃依尼茨基和女

儿索尼娅长期以来苦心经营这个庄园,把全部

收益用于维持教授在城里的体面生活。但沃依

尼茨基突然觉醒,对教授产生了强烈的憎恨,嫉

妒他的运气,并且无望地爱上了教授的妻子,人

们已经纷纷传言他与叶莲娜有了不正当的私

情。索尼娅虽然善良聪慧,且对赫鲁舒夫萌生

爱意,但习惯以"狡猾而怀疑"的眼睛看人,给后

者打上"民主派""民粹派"的标签,怀疑他保护

森林的动机"都是装样子的,是虚假的"。赫鲁

舒夫对此呼吁说,应该直率坦白地看待人,首先

把人看作人,否则人们的关系永远都不可能和

比喻隐含深意:因为金丝雀对空气特别敏感,经

常被用于检测矿洞毒气,而叶莲娜似乎也比别人

更敏锐地察觉到在这个被称为"知识之家"的房

子里所隐藏的仇恨,准确地预感到不祥之事即将

发生。第三幕里当教授公布出售庄园的计划时,

他与沃依尼茨基发生了激烈的冲突,而沃依尼茨

基的开枪自杀,将剧情推至高潮。悲惨的事故震

惊了每一个人,赫鲁舒夫由此认识到,虽然他们

于种树,从斧子下挽救森林,但同时却忽略了对

人的关怀,因此他的工作毫无意义,进而他对众

人说:"你们叫我林妖,但不仅我一个,在你们所

有人的心里都藏着一个林妖,你们所有的人都在

黑暗的森林里游荡,凭着感觉生活。"由于人的懒

惰和道德沦落,森林遭到无情砍伐,而风景的改

变也导致人的心性的改变,于是不仅大自然,而

且人的灵魂也变得荒芜,人不再愿意从事创造活

气息,也正是她揭示出主宰着人类生活的"黑暗

森林"法则——"所有的人反对所有的人的战

争",而在"黑暗森林"中,每个人的生活和整个世

界都被这种普遍的战争摧毁:"世界不是毁于大

火,不是毁于强盗之手,而是毁于人与人之间的

"金丝雀"叶莲娜早于所有人探测到危险的

动,而是将周围的生存环境恶化为"黑暗森林"。

在剧本里叶莲娜被人说成是"金丝雀",这个

睦,索尼娅也会失去爱的能力。

沃依尼茨基死后,赫鲁舒夫终于痛心地领悟到, 所有人都屈从于"黑暗森林"法则,因此"没有真 正的英雄,没有天才,没有能把我们从黑暗的森 林里引领出来的人"。为了走出"黑暗森林",契

## 新型长篇小说式戏剧的一次"排练"

契诃夫的《林妖》从审查到上演可谓一波三 折。首先是作家戏剧界的朋友们拒绝排演,认为 这部剧更像是小说而非戏剧,进而纷纷劝退作家 在戏剧写作上的一切尝试。好不容易有一家私 人剧院接受了剧本,但演出十分仓促,演员的选 角也不合适,这给了专业的剧评家们表达不满的 绝佳机会,他们说在《林妖》里看不到戏剧性的 冲突,破坏了舞台的假定性程式,是对莫里哀和 格利鲍耶陀夫奠定的经典喜剧规则的冒犯。他 们同样也觉得这部剧具有浓厚的文学韵味,更 适合被写成一部小说。众所周知,契诃夫终生 未写过长篇小说,但他的确以《林妖》为起点,开 创了一种以往舞台上从未有过的长篇小说式的 戏剧,在这样的新型戏剧里,生活的真谛并不表 现在激烈的冲突和巅峰的体验中,剧作家尽力 在日常的交谈、吃喝、散步、读报、打牌这些细节 中,在无声的停顿或者意味深长的弦外之音中, 展现人内在的、长久的、习惯性的苦闷心理和时 代的隐秘潮流。剧情主线不再围绕单一的,异 于常人的主角行动推进,而是由一大群不同人物 的复杂关系构成,剧终也不意味着切断了生活的 总体进程。在某种程度上,《林妖》就是对新的长 篇小说类型的戏剧的一次"排练",而这一新创制 的体裁将在之后的《万尼亚舅舅》和其他大戏中 得到完美的实现。 当时的戏剧界敏锐地察觉到(虽然是从指责

的角度)契诃夫的离经叛道,但他们批评焦点却 从反面总结了剧本的创新之处:场景的拼接过于 草率,诸多角色在舞台上不停地吃吃喝喝,同时 喋喋不休地说些陈词滥调。从今天的角度看, 《林妖》的结构固然有些粗陋,但问题并非出在契 诃夫忽视了戏剧的固定程式和规则,而恰恰在于 他尚未摆脱那些评论家最为推崇的程式化的剧 情公式:在谈话中产生误解,升级为你死我活的 冲突,关键时刻突然找到了一份真相大白的文

诃夫的戏剧在呼唤真正的英雄。

试图走出"黑暗森林"的结尾

恶,另一方面也闪耀出令人惊异的坚韧不拔和自

我牺牲的美德,照亮了在"黑暗森林"中前行的道

路。但在《林妖》中,走出"黑暗森林"的尝试还需

要借助传统喜剧的大团圆式收尾方式。

莫斯科艺术剧院《樱桃园》剧照

契诃夫创制的新戏剧类型有一个最关键的 环节——结尾。1892年他在一封信中断言:"谁 为剧本发明了新的结局,谁就开辟了新纪元。这 些可恶的结局却始终没有出世! 主人公要么结 了婚,要么开枪自杀,别的出路是没有的……"他 写这番话时一定自嘲地想到了《林妖》,因为在 1889年完成的这部剧里,他为一个主人公沃依 尼茨基选择的结局正是开枪自杀,而让另一个主 人公赫鲁舒夫最终喜结良缘。结尾处出现了成 对的情侣,出走的叶莲娜则与谢列勃里雅可夫教 授重归于好,所有皆大欢喜的氛围既与一个亲人 的死亡明显不协调,也衬托出这些幸福的人的轻 浮心态和庸俗习气。也许这种过分顺利的结尾 和轻松取得的和解,使契诃夫后来甚至说他"憎 恨这个剧本,极力要忘掉它"。但在写作这部剧 的1880年代末,契诃夫正处在思想危机之中,而 批评界则攻击他对道德问题漠不关心,此时他迫 切希望用直白的道德说教扭转人们的印象,便把 《林妖》里主人公们身陷"黑暗森林"的原因全部 归结为他们性格中的缺陷,也就是说他们都是犯 了错误的普通人,纠正起来便十分容易:只要捐 弃偏执,坦诚相见,就可以携手走出"黑暗森林", 扫除妨碍人们生活的普遍战争。

最后一幕场景被意味深长地安排在森林里, 沃依尼茨基的自杀使所有人都受到道德震动,他 们纷纷忏悔和彼此宽恕,于是"所有的人反对所 有的人"的普遍战争法则荡然无存(在第一版里, 甚至谢列勃里雅可夫教授也幡然悔悟),"黑暗森 林"转而变为创造爱情奇迹的胜地:"林妖在这里 出没,美人鱼在森林上坐着……"发生森林火灾 时,医生义无反顾地奔向救灾现场,并且发表宣 言说:"我会长起雄鹰的翅膀,不管是火灾还是野 鬼都吓不倒我! 就让森林烧掉好了,我会栽种出 新的森林!"于是"林妖"扮演起带领大家走出"黑 暗森林"的英雄角色。

浓厚的道德讽喻氛围笼罩着总体的解扣,叶

## "所有的人反对所有的人的战争"

和、有坚定的毅力和自制力的作家,因此有这么

一种说法,认为在他为时不长的一生中,从来没

有过尖锐的危机和剧烈的转折。但实际上在

1880年代末,当他接近而立之年时,无论他的 生活还是创作都经历了巨大的震动。1889年

他的哥哥尼古拉骤然离世,而他本人虽然成为

流行文学的宠儿,但主流批评界一刻也没有放

松过对他的职业规训或者"拯救",说他文学才

华不容置疑,却始终缺乏严肃的思想和信念。

与此同时,契诃夫也敏锐地察觉到自己内在的

写作瓶颈,1888年在写给朋友的信中说:"就

连伟大的作家也往往会遭到文思枯竭、厌倦写

作、胡乱成篇……的危险。我个人更容易在最 强烈的程度上遭到这种危险……"1889年他发

表中篇小说《没意思的故事》,其中严肃讨论了

所谓缺乏"总体思想"的危机,虽然广受好评,但

在某种程度上也意味着原先储备的题材已经开

我迷失在一个黑暗的森林之中"。生活和创作道

路上的内外交困,迫使人到中年的契诃夫在

1888—1889年写作的剧本《林妖》中,也郑重地 探讨"黑暗森林"的主题。由于《林妖》一般被认

为是契诃夫另一部剧作《万尼亚舅舅》的"前身",

且因为该剧在人物和结构上的不成熟、首演效果

不佳,学界对它的专题研究十分罕见。应该承

认,《林妖》是契诃夫意图走出危机的一次不算成

功的尝试,但在其创作和思想发展史上的地位却

十分重要。它有自己的明确的剧情主线,表现出

契诃夫作为一个接受过专业科学教育的医生和

作家对俄国的地理文化、当时的社会历史环境和

传统民族意识的独特思考,清晰地解释了他为何

把当时的俄国社会诊断为"黑暗森林"的内在动

机,描述了他为克服"黑暗森林"法则所开出的道

德救赎的药方。更为重要的事,它的写作经验为

契诃夫最伟大的戏剧之一《万尼亚舅舅》提供了

意味深长的实验原型。

但丁在《神曲》开篇写道:"当人生的中途,

契诃夫毕业于莫斯科大学医学院,接受过专 业的科学教育,因此他对森林与气候的关系,森 林对于俄罗斯国家历史、文明和人民性格的影 响,都有非常深刻的认知,他是俄国文学史上第 一个关心生态和环保问题的大作家。《林妖》里写 道:森林改造气候,装点大地,培养人的美感和精 神, 滥伐森林则造成河流干涸、鸟兽失所、气候变 坏、土地贫瘠的恶果——这种不加掩饰的环境决 定论的来源,正是19世纪下半叶在俄国盛行的、 以德国地理学家拉采尔为代表的历史地理学派 的主张。剧中的赫鲁舒夫医生热爱森林,把森林 看作自然赠予人的美和财富,认为人有义务保护 森林。可是,周围没有人理解他,给他起了个绰 号"林妖",并且依然在野蛮地砍伐森林,把美丽 的树木放在炉子里白白烧掉。这里对森林的破 坏具有隐喻含义,它既反映了人的心胸狭隘和 精神萎靡,也是人与人之间丧失信任和同情的 结果,正如叶莲娜所说:"你们都在丧失理智地 毁坏森林……你们同样地在丧失理智地毁坏 人,由于你们的过失,大地上将不再存在忠诚、 纯洁和自我牺牲的精神……"

# 憎恶和仇恨,毁于所有这一切渺小的纷争……" 开 怀旧或奔赴(组诗) …… 荣 荣 3 故事之家(组诗) ……… 江 非 • 晨练:致候鸟过境(组诗) ……… 徐俊国 过桥记:陈亮的雪与彼岸的辛弃疾 ....... 程 维 诗刊 "80后"诗歌大展

地址:南京市建邺区梦都大街50号扬子江诗刊编辑部

熊 曼 宋憩园 冉小江

缎轻轻 卢 山

邮编:210019 电话:025-86486051 国内总发行:南京市邮政局。订阅:1、全国各地邮局(所), 邮发代号:28-270;2、直接汇款至杂志社邮购(单期: 15.00元,全年90.00元);3、进入扬子江诗刊微店购买。单 月5日出版。国际标准连续出版物号:ISSN 1009-542X。 国内统一连续出版物号:CN 32-1787/I。



这短暂的一生(组诗) ……… 渡小好

总第308期		
白天鹅仍在梦中嬉戏(组诗)	  亚林周郭戴长	楠莉簌毅伸
<b>散文在线</b> 梦中捕获的句子	 陆郑朱陈丙应	风麦方
平凡的河神 <b>发现</b> 山的那边 ·······	赵蒋	挺杰

2024年

第7期目录

**地址:**宁波市江东区昌乐路143号14楼 **邮编:**315042 投稿信箱:Leimo1979@sina.com(小说),2861182167@qq.com(诗歌) 164197166@qq.com(散文),wxgzixin1010@sina.com(期刊联盟) 电话:0574-87312087 月刊 定价:12.80元 全年价:150.00元

Ţ:	本期焦点 新传媒时代与新大众文艺的兴起	
	中篇小说榜 柳镇的放逐 李西闽	西湖
:	短篇 <b>小说榜</b> 赤道无风 胡慕安 新红扳手 艾 容	
	会飞的嘴巴 熊那森	2024年第5期目录
'	新诗经 在群山波动的峰巅我总要抬起身子 ************************************	泥菩萨 于文舲
	春山外 赵晓梦 💆 📜 💆	晩安
	乌鸦的麦田 ··············	从小不同到大不同 … 石一枫
	一片云预示的雨并没有落下…紫凌儿	坐火车出游的夜晚 ··· 陈修歌 司杂的人 ········ 朱恋淮
	夏天的证词 张 茹 _ 总第736期	寂寞告白 马欣雨
-	<ul><li>・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・</li></ul>	天上人间
	精神地图 秦岭日记(一)  王若冰       公	水上 安 庆
.	蒲庄的似水流年 ······· 吕虎平 □ ····· 众 新大众文艺 致埃隆·马斯克和他荒唐的三万 □ ····· 号	亚楠的诗 ······ 亚 楠   胡理勇的诗 ···· 胡理勇
-	颗人造卫星梦 李 青	崔子川的诗 崔子川
	古玩城琐记 ····································	高敖曹和他的兄弟们… 张锐强   老墙门 许南疆
	西安东郊闲人"旦旦哥"短暂又沸腾的一生 ··· 王支书 一个中年盲人,靠卖鸡蛋磕出活路··· 陈 锵 铛 铛	海三鲜 毛亚莉
:   ;	新翻译 阿赫玛托娃俄译《离骚》及其他汉诗之回译 … 汪剑钊	行吟者龚纯 ··········· 阿 剑   时间中的前进与后退
	翻译是一杯中国茶 ·············· 汪剑钊 文学观察 中国网络文学的缘起与流变探微 ······· 小 乔	湖北青蛙
H	邮发代号:52-6 全年12期 定价:15.00元 全年定价:180.00元	读《上京》兼及李唐的创作变化
Ш	地址:710001,陕西省西安市建国路83号《延河》杂志社 投稿:yanhexs@126.com(小说),yanhesg@126.com(诗歌),	从时代的幻觉中醒来
Ш	yanhefy@126.com(翻译),yansw@126.com(散文与评论)	